《光与色的世界》教学设计
                                               授课人：潘 晨
教学目标:
1、知识与技能：认真引导学生仔细观察，尽可能获得更多的与绘画的色彩有关的信息，养成良好的观察色彩的习惯，并能够表达出来。
2、过程与方法：通过课件演示相关的图片资料，对色彩的概念、原理等知识有直观的认识。通过课堂研讨与合作的方式，易于对知识的理解与记忆。
3、情感态度与价值观：让学生养成细致观察、研究分析的学习习惯，培养和提高在生活当中发现、欣赏、运用色彩的意识与能力。多角度理解相关知识，建立自觉探研性学习的习惯。

教学重难点:掌握一定的光与色变化规律和色彩绘画的表现规律与技能。

教学准备:
教师：多媒体课件、教材、线描底稿和范图、探究实验表格、实物准备（手电筒、彩色透光纸、米黄色上釉陶器、米黄色纸盒、白瓷碗、黄色梨子、红色苹果、红色卡纸等）；
学生：笔、绘画色彩工具材料（水彩笔、水彩颜料、水桶等等）。
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教学过程:
一、导入
教师:出示家乡的美景图片，引导学生欣赏。
学生欣赏。
教师：这些都是同学们生活中熟悉的美景，广袤的大自然五光十色、变幻无穷。斑斓绚丽、五彩缤纷的色彩，使我们的生活如此丰满和美丽。现在,我们试想一下假如这个世界是一片漆黑，在没有任何光线的情况下, 这个世界会变成什么样子呢
学生回答。
教师：我们还能不能看见这些美丽的色彩？
学生回答。
教师：假如这个世界没有了光,一切将覆盖在一片茫茫的黑暗之中，看不到色彩。:那么我们不禁会有这样的一个疑问:色彩到底是怎么一回事 ？它从何而来 今天这堂课就带大家一起走进光与色的世界。

二、新课讲授
1、色彩的来源
教师：伟大的科学家牛顿做了一个实验：从一个暗室注入一道白光，光通过三棱镜折射到墙面上,出现了七彩的颜色。从而牛顿得出的结论：太阳光是由赤橙黄绿青蓝紫七色光组成的白光。但是这么多种颜色的光都照到了物体本身，光线都是一致的，为什么每个物体呈现出来的色彩却不一样呢？
学生回答。
教师：光，就像一台巨大的上色机，给这个原本黑暗的世界穿上了一件绚丽多彩的外衣。是光创造了色彩世界，没有光便没有色！
2、影响物体色彩变化的三个因素
教师：自然界中色彩的变化是如此丰富、奇妙，同样的景物处在不同的时空便会呈现出不一样的色彩，是谁在影响着物象的色彩变化呢？
教师：接下来，我们来了解一下影响物象色彩变化的三个因素：光源色、固有色、环境色。
(一)光源色
教师:刚才我们说到有光才能看见物体的色彩。你知道在我们生活中有哪些光源吗？
学生回答。
教师:光源一般分为两类：
①自然光，如：太阳光、月光、闪电等
②人造光（人类制造和模拟的光线），如灯光、烛光等。
教师：不同的光源发出的光是不一样的，他们照在物体上所引起的色彩感觉相应地也会不同,这就是光源色，它是指发光体所发出的光线的颜色。
固有色
教师：请同学们来做个填空题
①三个（红）色的苹果
②两根（黄）色的玉米
③一条（蓝）色的连衣裙
教师：像这样一个物体在通常情况下给你的色彩印象，我们把它称为固有色,也就是物象的本来颜色。
(三)环境色
教师:我们看到这个柠檬的固有色是什么颜色？
但我们仔细观察两张图片中柠檬的暗部颜色有什么不同
学生观察并回答。
教师:因为光反射的缘故，影响物象色彩变化的周围环境色彩。我们把它称为环境色。
3、实验探究。
教师：刚刚我们了解影响物象色彩变化的三个因素，那么这三个因素之间的关系和相互影响的规律是怎样的呢？接下来请用桌面上我们准备的一些工具，以及给大家发的表格一起来探究一下。时间5分钟。
学生实验、教师指导。 请学生展示汇报探究结果。
教师： 通过刚才的实验探究，我们知道光源色主要影响物体受光面的色彩。环境色主要影响物体背光面的色彩.一般来说表面材质光洁的和浅色物体受环境色影响较大，相反，较为粗糙的材料和深色的物体，受环境色影响相对较弱。此外，物体距离其他物体的远近，也是决定环境色强弱的因素。
4、鉴赏大师作品
教师:我们这时来欣赏一些印象派大师的绘画作品，感受他们用画笔去追逐的光与色的世界。这组作品名字叫《卢昂大教堂》，我们可以看到画面所画的对象都是这个教堂，但是他画出来的色彩都是不一样的。这分别是一天中的不同时段，你们看一下这分别是一天中的什么时刻呢？
学生回答。
教师：由此可见，一天中不同时间段，物象的色彩关系在变化的。
这个画家还画了一系列的干草垛，我们挑选了其中的四幅一起来欣赏一下，这四幅分别是在不同季节画的，其实他到底画的是什么草并不是画家所关心的，画家关心的是什么啊？
学生回答。
教师:他更关心光与色的表现，我们通过光与色的感觉来判断一下，它们分别画的是哪个季节？
学生回答。
教师:不同季节，物象的色彩关系也是在变化的。
教师：刚才我们看到的这两组作品是印象派的领袖人物莫奈的作品，印象派的名字就是由莫奈的作品《日出印象》得来的。莫奈曾经说过这样一段话，让我们能够更了解他的绘画特点和风格。我们一起来朗读一遍：当你在户外作画时，你应该尽量忘记前面有什么东西。例如：一棵树、一座房子、一片田地等。你只需要看到，这里有一片蓝色，一块椭圆形的粉红，还有一条黄色。你可以按照你所看见的实际色彩和形态作画，直到眼前的景色所给予你那种淳朴的印象，全部表现出来。
5、课堂绘画练习
作业要求： 在已有的线描底稿上用水彩画出色彩效果，初步感受光源色、固有色、环境色之间的相互关系。（时间：15分钟。）
学生展示自己的作品。

三、课堂小结
达芬奇说过一句话：“没有一件物体能够完全展示其本来颜色”，通过今天的学习知道我们生活中见到的色彩其实是由于光源色、固有色、环境色这三个因素相互作用产生的，其中任何一个因素发生了变化，这个物体的颜色都会发生改变
